



与招商引资优惠力度相比,越来越多的创业者更关注营商环境

# 创业迎来黄金时代,创业者需要怎样的“时代红利”

代表委员建议,关注创业经营环境的改变,建立专业评价体系,继续推进放管服,给民营企业更加宽松的经营氛围

本报记者 赵剑影 刘旭 李娜

“最坏的生意,遇到了最好的时代,风口上的‘猪’才得以实现飞天!”作为一名在互联网领域沉浮11年的创业者,从500元起家,到一步步成长为国内最大的服务众包平台,全国人大代表、重庆猪八戒网CEO朱明跃把公司的蓬勃发展归功于“时代红利”。

这是一个创业的黄金时代。2017年,我国日均新设企业1.66万户。据世界银行发布的《全球营商环境报告》显示,我国营商环境便利度5年间在全球排名上升了18位,在世界180多个经济体中,居第78位。与招商引资优惠力度相比,越来越多的创业者更关注营商环境。相关部门也表态,把创业帮扶的重点放到营商环境的改善上。

从创业者到政府职能部门,从深挖优惠政策“洼地”到打造营商环境“高地”……一系列创业环境和政策的变化,受到了两会代表委员的高度关注,不少来自创业一线的代表委员对此感同身受。

## 简化审批让企业更轻松

“对于初创企业来说,提高办理效率,缩短创业者申请、等待资质审批的过程,也是对创业成本的降低。”全国政协委员、辽宁奥克化学股份有限公司董事长朱建民对企业创立之初的艰辛感受深刻,“初创企业财力单薄,物业、人力等成本都得咬着牙支撑,企业早一天拿到合法合规的经营许可,就可早一日开展经营活动。审批能快一点,企业盈利也就更能早一点。”

和朱建民委员有同样感触的还有全国人大代表、广东全顺劳务派遣有限公司总经理张全收。作为一家人力资源服务行业的创业者,他告诉记者,近两年随着互联网政务和新技术的逐步普及,在企业创办、审批方面可以明显感觉到一些流程的简化和便捷,包括采用了身份认证的人脸识别,在线办理,减少了往返窗口办理的次数。“和我创业那些年不同,我留意到,身边的创业者越来越多,政府也出台了不少政策助力创业者,让这些初创企业尽快走上正轨。”

据统计,近5年来,国务院部门累计取消行政审批事项618项,彻底清除了非行政许可审批。中央指定地方实施行政许可事项目录清单取消269项,国务院行政审批中介服务清单取消320项。国务院部门设置的职业资格许可和认定事项削减比例达70%以上,3次修订政府核准的投资项目目录,中央层面核准的投资项目数量累计减少了90%。“多证合一、一照一码”改革深化,企业注册登记所需时间大幅缩短,便利化程度大为提高。

“这种关系是相互的,营商环境越好,就越能吸引到企业。企业负担减轻了,生存环境好了,反过来还会带动当地创新创业的气氛,带活当地经济。”全国人大代表、上海社会科学院副院长张兆安说。

## 营商环境仍有提升空间

一份公开数据显示,随着创新创业环境的不断完善,创业的形式和经济业态更加多样和丰富,创业者队伍也在逐渐壮大。多数创业者认为当下的创业环境,“越来越好,比较有利”。随我国“放管服”改革的深化,创业

事效率等都有了较大提升,同时企业负担也进一步减轻。

对于企业而言,最大的实惠来自于我国2016年全面实施的营改增。营改增试点自2012年实施以来,已累计减税近2万亿元。“营改增后,我们企业享受到了‘农业生产经营者销售自产农产品免征增值税’的优惠政策,负担轻了,发展更快。”全国人大代表、亚龙湾国际玫瑰谷董事长杨莹说,去年,她的玫瑰园共实现营业收入2720万元,同比增长29.7%。

朱明跃代表的猪八戒网在创立后的8年

时间里,一直处于亏损状态。2016年,猪八戒网与政府一起探索实体产业园区“互联网+”,转型打造创新服务体系合作模式,公司实现了盈利的持续翻倍增长。朱明跃代表坦承,“我们并没有做更多的事情,但新的政策环境却为企业发展带来了翻天覆地的变化。”眼下,猪八戒网正在布局共享服务中心,推出面向企业和政府的服务采购平台,帮助更多创新创业者活得更好。

“过去,许多地方政府习惯于抓项目。现在,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,各地既要不忘‘抓项目’的老本事,更要学习‘造环境’的新本领,由过去追求优惠政策‘洼地’,转为打造公平营商环境的‘高地’。既要在‘放’上下更大功夫,又要善于加强监管和优化服务,下大功夫、真功夫,让市场主体感觉到营商环境的切实优化。”全国人大代表、致公党中央委员邵志清说。

“早先地方政府对GDP重视有加,也有一套成熟的指标体系,相比之下,营商环境指标体系却并不明确。”邵志清代表呼吁,要从国家层面重视营商环境指标体系建设,打造出法治化、便利化、国际化的营商环境,建立科学的指标体系,促进营商环境改善,推动高质量发展。



## 深度聚焦 2018



## 交流讨论

3月1日,政协第十三届全国委员会第一次会议尚未召开,提前到驻地报到的委员们在学习之余已经开始交流讨论各自提案。图为“老委员”、陕西省高级人民法院副院长巩富文(右),跟“新委员”、陕西建工集团有限公司董事长、党委书记、总经理张义光讨论

“防范重大金融风险”。巩富文认为,当前我国金融领域还存在一些风险隐患,也面临国际金融风险的冲击。他从服务实体经济、提升财政能力、织密金融安全网、优化风险处置模式等方面支招如何防范重大金融风险。

本报记者 陈晓燕 摄

拼了两张桌子围坐在一起,10名新老代表临时开起了交流会

# “老代表,给我们传授点经验吧!”

本报北京3月3日电 (记者卢越)“老代表,给我们传授点经验吧!”今天下午,云南代表团第一次团会结束后,10名人大代表又拼起两张桌子,围坐在一起开起了交流会。“我们这个会是自发的。”新任代表李孝轩说,“团会结束后,不知道谁提了句‘新老代表聊一聊’,大家就这么坐在一起了。”

10名代表中,有3名是连任的老代表,其余几名是第一次当选全国人大代表。

“互相交流经验,就是为了大家能更好地履职。”陈科含代表首先发言。她是昆明乐福超市的工会主席,今年是她作为全国人大代表履职的第6个年头。她说:“这几年我一直关注职工的权益保障问题,今年会继续为他们发声。比如,我发现很多人因病返贫,这主要是因为医疗中的自负项目过多。今年,我建议让更多的药品进入医保目录。”

“陈代表,说说这几年您的履职心得吧!”一名新任代表提问。陈科含代表认真地说:“履职就是要多倾听、多调研,要有一种使命感。既然大家选我当人大代表,如果我不好好干,就有愧于这份信任。而且,能为大家做点事情,是非常值得骄傲的!”

云南德宏傣族景颇族自治州中医院副院长张益俊也是新代表。他说:“陈代表让我们分享了她的履职经验,对我们帮助很大,我今年原本准备提一些建议,但现在觉得还需要深入调研,有一些数据还没补充,回去后一定要做更深入的调查。”

“对,你说得非常对。”陈科含代表接过张益俊代表的话说,“我第一年来开两会时也做过发言。但一个好的发言必须要做深入的调研,而且不能只关注你所在地区的问题,应该有普遍性。”

这场临时发起的交流会虽然只开了短短的十几分钟,但几名新任代表的小本子上已经记录了不少内容。

据统计,今年的全国人大代表中,新当选的代表占总数的74.19%。这些新面孔来自各行各业,他们将带着人民的期盼和嘱托,传递人民的心声。

## 沈南鹏委员:

# 创业企业要有耕耘“百年老店”的精神

新华社北京3月3日电 (记者张辛欣)全国政协委员、红杉资本全球执行合伙人沈南鹏这位以“快”知名的投资人,却带给创业者一份“慢字诀”。他认为:“创业者要在行业快速变化中保持定力,有追求‘百年老店’的想法。”

从创办携程、如家,再到成为红杉资本全球执行合伙人,沈南鹏的身份在变化,关注点却始终在创业创新上。

“现在的创业者面临着比我们当时更多的机会。然而,和机会同等重要甚至更重要的,是找准属于自己的领域,并且拥有成长定力。”他说。

沈南鹏认为,和一些世界知名企业相比,今天大部分中国企业还很年轻,拥有难得的时代机遇和创新热潮,却没有经历太多岁月的洗礼和行业的变迁、周期变化。随着市场逐

步走向成熟,新时代的创业企业更应瞄准价值引领,筑牢创新基础,充实精神内核,避免投机心态。

把“心态”放慢,更关注长期的产业格局以及百年后的盘点,不仅是对当前创业企业的建议,更是沈南鹏与私募股权行业者的共勉。

“基金管理者、投资人也要有创业心态,有深刻的产业洞察,对创业者所面临的挑战有深入的了解,最为重要的是要与优秀企业家共同成长。”

今年全国两会他带来了在粤港澳大湾区建设中对创新创业企业孵化、扶持方式的有关提案,提案内容包括如何打造和推广粤港澳大湾区吸引力的整体名片,实现三地优势资源叠加,打造全球人才高地等建议,以及更好促进内地和香港之间的人才融合和产业交流。



## 产业扶贫要用好“能人”

委员钱学明被记者包围。

钱学明委员在接受记者采访时表示,扶贫需

先扶“志”,产业扶贫要用好“能人”,让贫困户通过榜样的力量,树立信心。本报记者 王伟伟 摄

对部分土地“化肥依赖症”的现象,他忧心忡忡。

“化肥是‘肉’,有机肥才是土地的‘粗粮’,和‘蔬菜’,‘大鱼大肉’吃多了,土地同样会生病。”在他看来,要像对待生命一样对待土地,“饮食营养”均衡土地才会健康。

然而,农民最大的担心是化肥减下来,产量也降低了。为此,他在新疆、河南的农田做对比实验,反复向农民证明——利用新技术,让化肥减量的同时不仅不减产,而且籽粒更饱满。

“当然,有机肥具有成本高等限制,因此治理土壤污染离不开技术支撑。”党永富建议,国家要重视提高土壤科技支撑能力,借鉴已有的成熟模式,在粮食主产区优先开展减肥增效。

新华社记者 张辛欣 史竞男

因为数据的注入,社会生活的各个领域都在发生“蝶变”。数字经济不断创造新的可能,也成为中国经济发展“新高地”。

全国两会上,不少经济、科技领域代表委员带来有关数字经济的建议和提案,并围绕如何收获数字“红利”,抢占发展机遇展开热议。

从生产到生活 数字革命将“意想不到”变成现实

连续多年提交人工智能有关提案的全国政协委员、百度公司创始人李彦宏,今年依旧把目光瞄准于此。“我今年的提案是呼吁更多人工智能开放平台成立,推动产业发展。这不仅是产业变革,也将改变人们生活。”李彦宏说:“人工智能还会缔造更多可能,带来更大想象空间。”

让人们“意想不到”的不只是人工智能。几年前,不少人对数字经济的理解还停留于“集市上的买卖搬到网上做”,如今的数字经济正在不断创造新的可能。

通过知识付费分享“最强大脑”,共享知识的兴起改变了人们学习习惯和模式,缔造百亿级新产业;移动支付成为“行走的钱包”,便捷了人们生活,激活了新零售;工业互联网大范围应用于传统工厂,制造业掀起一场质量效益变革……短短几年,数字经济在一定程度上重新定义了经济发展与你

我生活。

数字化程度每提高10%,人均GDP增长0.5%至0.6%。在全球经济增长乏力情形下,数字经济被视为撬动经济发展的新杠杆。

“数字经济是继工业经济之后的一种新经济社会发展形态,在相当长一段时间,它将牢牢占据全球经济发展的首要位置。”全国政协委员、中国电子学会秘书长徐晓兰说。

从“鸿沟”到“红利” 中国抢占数字经济发展先机

从缩小“鸿沟”到释放红利,中国经济也因“数字”抢占更多发展先机。

有数据显示,中国移动支付规模是美国的近50倍,分享经济交易额同比增长超过一倍。2007年至2016年全球人工智能领域论文中,中国占比近20%,发明专利授权量世界第二。被“数字”赋能的中国经济在多个领域抢占先机,展现出令人瞩目的活力。

徐晓兰认为,数字红利的释放首先得益于不断夯实的网络与信息服务基础。

工信部数据显示,截至2017年底,全国

# 从缩小“鸿沟”到收获“红利”

——代表委员透视数字革命带来的“新经济”

数字经济更好服务高质量发展?

首先是加速技术创新和基础设施改造,让更多人分享数字“红利”。全国人大代表、中国信息通信研究院院长刘多说,目前工信部联合多部门推进公共数据开放和基础数据资源跨部门、跨区域共享,积极推进新技术的研发和商用部署。以5G为例,研发试验进入第三阶段,将推动5G系统设备基本达到预商用水平。

建立高效安全防护体系,守好数字安全底线。“过去网络安全只是网络安全本身,如今却关系到社会生活各个领域。”刘多说,当数字成为经济社会运行的基础要素,拥有高效的监管方式,建立与之适应的安全体系尤为重要。她建议增强数据安全预警和溯源能力,提高安全共同维护、治理共同参与能力。

加强实践分析,增强政策制定针对性。徐晓兰建议,建立基于有效的数字经济运行监测机制。设立“中国数字经济发展指数”提前预判经济现象,提供更好政策依据。

(新华社北京3月3日电)



## “土代表”党永富: 多吃“粗粮”少吃“肉”土壤才健康

新华社北京3月3日电 (记者甘泉 刘红霞)

赴北京前夕,全国人大代表、河南远东生物工程有限公司技术部部长党永富专程回到河南省西华县的试验田,带上了两桶土,两把麦苗。

“你看,这一瓶是化肥施用过量的板结土壤,碎了后就成粉面一样;这一瓶是用生物技术改良后的土壤,一粒一粒的是‘会呼吸’的土壤。”在河南团驻地,党永富捧着透明瓶子,向记者展示两种土壤的区别。与之对应的,还有两把麦苗,在板结土壤里生长的小麦根扎不深,而在恢复地力的土壤里生长的小麦根须又直又长。

党永富是河南周口市西华县一名普通农民,20世纪80年代他第一次接触到化肥、化学除草剂。这些化工品用在地里有着惊人的效果,但他也让他产生疑问:会不会有副作用?正是这个疑问,改变了他的人生。此后近30年间,他跑遍大江南北,遍访高校名师,自制化学反应罐做实验……从一位普通农民逐

步成为土壤污染防治研究的“土专家”。

仅2017年,党永富就走访调研了10余省份20多个市县,与农民访谈,做土壤检验。他告诉记者:“20世纪90年代初,农民一袋化肥够种5亩地,那时的土地有劲儿是健康的;现在,一亩地就得一袋半化肥,结果化肥越用地却越贫。”而

“饮食营养”均衡土地才会健康。

然而,农民最大的担心是化肥减下来,产量也降低了。为此,他在新疆、河南的农田做对比实验,反复向农民证明——利用新技术,让化肥减量的同时不仅不减产,而且籽粒更饱满。

“当然,有机肥具有成本高等限制,因此治理土壤污染离不开技术支撑。”党永富建议,国家要重视提高土壤科技支撑能力,借鉴已有的成熟模式,在粮食主产区优先开展减肥增效。

沈南鹏认为,和一些世界知名企业相比,

今天大部分中国企业还很年轻,拥有难得的时代机遇和创新热潮,却没有经历太多岁月的洗礼和行业的变迁、周期变化。随着市场逐

步成熟,新时代的创业企业更应瞄准价值

引领,筑牢创新基础,充实精神内核,避免投机心态。

把“心态”放慢,更关注长期的产业格局以及百年后的盘点,不仅是对当前创业企业的建议,更是沈南鹏与私募股权行业者的共勉。

“基金管理者、投资人也要有创业心态,有深刻的产业洞察,对创业者所面临的挑战有深入的了解,最为重要的是要与优秀企业家共同成长。”

今年全国两会他带来了在粤港澳大湾区建设中对创新创业企业孵化、扶持方式的有关提案,提案内容包括如何打造和推广粤港澳大湾区吸引力的整体名片,实现三地优势资源叠加,打造全球人才高地等建议,以及更好促进内地和香港之间的人才融合和产业交流。

春节期间求职忙

举行,130家用人单位携3500个岗位进场招聘,吸引众多求职者前来应聘。

新华社记者 朱旭东 摄

本报记者

赵剑影 刘旭 李娜

3月3日,求职者在招聘会现场寻找就业岗位。当日,河北省定州市2018年“春风行动”就业招聘洽谈会在定州开元寺塔广场

举行,130家用人单位携3500个岗位进场招聘,吸引众多求职者前来应聘。

新华社记者 朱旭东 摄

3月3日,求职者在招聘会现场寻找就业岗位。当日,河北省定州市2018年“春风行动”就业招聘洽谈会在定州开元寺塔广场

举行,130家用人单位携3500个岗位进场招聘,吸引众多求职者前来应聘。

新华社记者